

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΡΩΤΕΣ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ

ΠΕΤΡΑΡΧΗΣ ΚΑΙ ΛΑΟΥΡΑ

(Η ιστορία μιας άθνατης αγάπης)



δημητρός της θουλικής Λάουρας. Φραντζέσκος Πετράρχης, γεννήθηκε στο 'Αρέτζο στις 20 'Ιουλίου 1304. Καταγόταν από τη Φλωρεντία, αλλά ο πατέρας του είχε εξοριστεί στο 'Αρέτζο από τους Γουέλφους, επειδή άνηκε στην αντίθετη τους μεριά, των Γκαμπέλιων.

Το 1312, όταν ο μάλλον ποιητής ήταν ακόμα όχτω χρόνων, ο πατέρας του εγκαταστάθηκε στο 'Αβινιόν της Γαλλίας, το οποίο ήταν τότε έδρα του Πάπα. Ο νεαρός Φραντζέσκο παρακολούθησε τα πρώτα μαθήματα στο Καρφανάτ κι έπειτα πήγε και σπούδασε στο περίφημο Πανεπιστήμιο του Μοντελλί, επί τέσσερα χρόνια.

Κατόπι έληξε στο Πανεπιστήμιο της Βολώνιας, φημιζόμενο τότε για τη νομική του σχολή, επειδή ο πατέρας του, ο οποίος ήταν άλλοτε συμβολαιογράφος της Φλωρεντίας, Δημοκρατίας, ανεφοκοιούσε και για τον γιό του το ίδιο επάγγελμα.

Το 1325, έστειλ' από τον θάνατο των γονέων του, ο Φραντζέσκος γύρσε στο 'Αβινιόν. Ήταν τότε είκοσιπέντε έτων κι επειδή δεν αίσθανόταν κομμάτι κίσει προς τα νομικά, αποφάσισε να εγκαταλείψει τις σπουδές του και ν' άρραιοθή σε φιλολογικές μελέτες.

Τότε έμωσε, αυτός ο οποίος έμελλε να γίνει άρμότερο Άσος από τους μεγαλύτερους άνθρωπιστές, έπρεσε θέμα της άανθρωπιστίας των άλλων. Οι κριζόμενος του τού έγραψαν την περιούσια του...

Κατεστομαμένος πια ο Φραντζέσκος, αποφάσισε να γίνει κληρικός. Έτσι τουλάχιστον θά έξασφάλιζε τη ζωή του. Κι έγινε παραγκιακός ιερέας το 1326. Έξακολουούσε όστόσο να μιλάει τη Λατινική φιλολογία και δεν άργησε ν' αποκτήσει κάποια φήμη με τα πρώτα του ποιήματα που δημοσίωσε την εποχή εκείνη.

Η 10η 'Απριλίου του 1327, ημέρα της Μεγάλης Παρασκευής, ύπρηξε μια άληρομένη χρονολογία για τον Πετράρχη.

Τότε είδε για πρώτη φορά τη Λάουρα στην εκκλησία της 'Αγίας Κλαίρης του 'Αβινιόν.

Ο νεαρός ερωσάφης, μόλις την αντίκρυσε, έμεινε καρδιακτικώς θαυμασμένος! Η Λάουρα ήταν μια γοητευτική νέα με χρυσά μαλλιά και γαλανά μάτια. Την ημέρα δε πού την πρωταίεσε ο Πετράρχης, φορούσε κατάλευκα κι έμοιαζε περισσότερο με άγγελο παρά με γυναίκα.

Ποιά ήταν όμως η Λάουρα κι' από ποιά οικογένεια καταγόταν;

Αυτό τού έζητησε, παρ' όλης τις έρευνες που έχουν γίνει ως σήμερα, δεν κατορθώθηκε να διακρυσιοθή. Άλλοι λένε ότι η άγαπημένη του Πετράρχη ήταν η Λάουρα ντε Νόβ, η οποία παντρεύτηκε το 1325 τον Ούγο ντε Σάντ, με τον οποίο και απέκτησε όχτω παιδιά. Άλλοι, πάλι, βεβαιώνουν ότι ήταν η κόρη του βαρόνου ντε Κοντολέ, κι' άλλοι ότι ήταν η Λάουρα ντ' Αντιμάο.

Μερικοί, τέλος, από τους βιογράφους του Πετράρχη ύποστηρίζουν ότι ήταν μια άλλη βοσκοπούλα, ηλικίας δώδεκα χρόνων, την οποία συνάντησε ο ποιητής να βόσκει τα πρόβατα της στις χλομαίνες όχθες του Σόργκ.

Είπε, βέβαια, πολύ ρομαντική η έβδος αυτή, έρχεται όμως σε αντίφαση με μερικές λεπτομείρες, σχετικές με τη ζωή της Λάουρας, η οποίες αναφέρονται στα τραγούδια που της αφιέρωσε ο Πετράρχης.

Το βέβαιο, πάντως, είναι ότι η Λάουρα δεν ήταν φανταστικό πρόσωπο, όπως ισχυρίζονται μερικοί, αλλά πραγματικό. Στο Βοκλέρφ μάλιστα — τη γενέτειρα της Λάουρας — ο ποιητής έφύτρε προς άναμνησίαν της πολυάριθμες δάφνες (Λάουρα Ιταλικά σημαίνει Δάφνη). άρκετές απόγονοι των οποίων σώζονται ως σήμερα.

Ο έρωσ του ποιητού προς τη Λάουρα βαστίζει είκοσιένα ολόκληρα χρόνια — από το 1327 ως το 1348 — όποτε πέθανε η πολυαγαπημένη του (6 'Απριλίου 1348). Άλλά και μετά τον θάνατό της, ο Πετράρχης έξακολουούσε να την αγαπά άλλα είκοσιέξη χρόνια, δηλαδή μέχρι του δικού του θανάτου. Ο έρωσ αυτός εγέννησε τα περιαιθέστερα ποιήματα άγάπης, τα οποία θά παραμείνουν άθάνατα στους αιώνες.

Όστόσο, η μοιραία αυτή γυναίκα, η οποία γέμισε από έρωτα όλη τη ζωή του ποιητού, δεν τού άπηθύενε ποτέ ούτε μια λέξη. Μά ούτε κι' ο Πετράρχης της μίλησε ποτέ. Περιοριζόταν μόνο να τη βλέπει και να τη θαυμάζει από μακριά. Για να βρισκεται ο ποιητής κοντά της, άφύρσε ένα άφροτικό σαιτάκι στην κοιλιά του Βοκλέρφ, όπου κατοικούσε κι' εκείνη. Το σαιτί αυτό ήταν τραγυρισμένο από άπάτητους βράχους, στους οποίους — όπως λέει ο ίδιος — μονάχα τα πουλιά υπορούσαν να φτάσουν κι' άπάνω στους οποίους άποτραβιόταν για να ο-

νεφοπολήρη την άγαπημένη του και να συνθέσει τους στίχους του. Έκει λοιπόν πέρασε ο Πετράρχης τη ζωή του, μια ζωή μαρτυρική, γιατί δεν μπόρεσε ποτέ να ίκανοποιήσει τον έρωτά του, έστω και κι' να φίλησε. Στο σαιτί δε έκεινο συνέγραψε όλο του τού έργα, ποιητικά, ιστορικά, γεωγραφικά, φιλολογικά και φιλοσοφικά.

Έντοματόξυ έμωσε, με τη δημοσίωση των έργων του, είχε γίνει πανένδοξος. Όλοι σαρμόν οι ήγμενός της Εδούατης τον προσκαλούσαν στις Αθήες τους. Μά ο Πετράρχης προτιμούσε να μένει στην άγρια έκεινη κοιλιά, έργαζόμενος κι' ανεφοκοιώντας τα γαλανά μάτια της γεϊτονισιάς του, στην οποία ποτέ δεν είχε τολήσει να μιλήσει!

Έβγαίνε περίπατο στην έξοχή, άναπαύζοντας διαρκώς και με την άπειλεισία μέσα στην καρδιά του. Η μόνη του εύτοχία ήταν να θαυμάζει τη Λάουρα από μακριά, δάσας την έβλεπε να περπατά στην όχθη του ποταμού με το έλασρό, το κομπο και λυγρό βιάδιόμιά της.

«Κύταξε — έγραψε — κι' ύπείχοχο είνε το βιάδιόμιά της κάτω από τις πυκνές φυλλωσιές. Τα τρυφικά χορταράκια, τα πολύχρωμα λουλουδάκια, φαίνονται σαν να την ίκτείνουν: — Καυδέξου να μās παύησ με τα πόδια σου ή να μās άγγίξεις τουλάχιστο!». Λάμπει ο άέρας ύπου περνα κι' ο σόρος φαίνεται χαυόμενος για τη γαλήνη που τού χαρίζουν τα γαλανά της μάτια!..

Κάθε φορά που περνούσε κοντά της ο Πετράρχης, τη χαϊφετόει δειλά, με μια ύπόπλαση, χωρίς να πορφή λέξει. Στην άρχή η Λάουρα δεν τον έπρόσχε καθόλου. Μά ήμερα όμως στάθηκε και τού άναπόδωσε τον χαρυστιό του. Τα γέροντα αυτό ο Πετράρχης τού θεώρησε ως ύπιοτάτη εύτοχία κι' η ψυχή του γέμισε από χαρά κι' ύπερηφάνεια. Άπο την ήμερα δε αυτή, περνούσε και έναυαυρούσε διαρκώς από τού μέρος, στο οποίο έκεινη καταδέχτηκε να τον άντιμωφεί...

«Όσις φορξς ηγαίνω σπόν ύπείροχο έκεινο τόπο, πού άνταλλάξαμε τον πρώτο χαρυστιό — γούρι — άναζητώ τα ίερα ίχνη που άφήσαν τα άπαλά της ποδαράκια!...».

Μά το μαρτύριο τού άνεικανοποιήτου αυτού έρωτος τον άράνιζε και θέλοντας να λησιμονήσει, αποφάσισε να ταξιδεύει.

Σ' ένα από τα ταξείδια του αυτά, άνακάλεψε στη Λιέγη δυο άγνωστούς λόγους του Κικέρωνος, στη Βερόνα δε μια μεγάλη νομολογία έπιστολιών του. Άλλο πάλι βήμα με σειρά επηροσμάτων του άύτοσάτερος Αύγουστου. «Όι' αυτά τα έργα έφύρτισε να τ' άνιγρόρη, για να τ' άσώση από τη λήθη. Άνιστώς όμως, τόσο τα προτότητα, όσο και τα αντίγραφα τού ποιητού, χάθηκαν.

Το 1341 ο Πετράρχης προσεβλήθη στη Ρώμη, για να στεφανοθή ως ο μεγαλύτερος ποιητής της 'Ιταλίας. Η θεοαδευτική αυτή έορτή, η οποία έγινε στις 8 'Απριλίου 1341, ήμερα τού Πάσχα, έπληξε η άποθέωση τού Πετράρχη. Ο ποιητής, ντυμένος με μεγαλοπρεπή ένδυμασία, δώρο τού βασιλείου της Νεαπόλεως, άνήθηκε στο Καπιτώλιο, άαλουθόμενος από όκτω νέους ήλικίας δεκαπέντε χρόνων, ντυμένους με πορφύρα, οι οποίοι καθ' όλη τη διαδρομή άπήγγελλαν ποιήματά του.

Στην είσοδο τού Καπιτωλίου τον περιέμεναν η διασημότερες προσωπικότητες της Ρώμης, στεφανομένους με άνθη. Ο Παρόδρος της Γερουσίας ύποκλήθηκε μπροστά του και, ύπο τις έλευφρμαίες τού πλήθους, τον έστρεψε με στεφανιά δάφνης!

Έπειτα τον ώδήγησαν θριαμβευτικά στο ναό τού 'Αγίου Πέτρου, στο θόλο τού οποίου ο ποιητής κράμασε τον δάφνηνο στέφανο, με τον οποίο είχε στεφανοθηί τού μέτοπό του.

Ο Πετράρχης βροσκόταν στη Βερόνα όταν έμαθε τον θάνατο της Λάουρας (6 'Απριλίου 1348). Η λήθη που δοκίμασε τότε ήταν άπεύχραστη. Έργατέλειρε οριστικά πια τού Βοκλέρφ, όπου είχε έκεινη η άγαπημένη του, και πήγε στο Μιλάνο, έπειτα στη Βενετία και τελευταία στην Πάδοβα, όπου έζησε γεμάτος δόξα, τιμές και πλούτη.

Το τελευταίο του έργο, «Οι Θρησάμβος», είναι μια σειρά ποιημάτων, εμπνευσμένων πάντοτε από τη Λάουρα. Ένα άλλα έργο του, ε'Ο Θρησάμβος τού Θανάτου», εμπνευσμένο επίσης από τη Λάουρα, είναι πολύ άλληγορικό και συγκινητικό: Ο ποιητής φαντάζεται σ' αυτό ότι μια νύχτα η ψυχή της Λάουρας τού παρουσιάζεται έσφαικά και τού έξομολογείται γιατί δείχτηκε τόσο έπιφύλακτικη άπέναντί του σ' όλη της τη ζωή.

Όταν τελειώνει την έξομολόγησή της αυτή, ο Πετράρχης της άπαντάει:

«Προκλήπω πως και όταν άκόμη κλείσουμε κι' οι δυο μās τα μάτια, οι μεταγενέστεροι θά έξακολουούθν να θαυμάζουν μια φωτιά που θά λάμπη αιώνα πάνω από τους τάφους μās!...».



Ο Πετράρχης.